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Zanafilla

Fragment nga Revolta kundër botës moderne

Për të kuptuar shpirtin tradicional dhe qytetërimin modern si mohim i tij duhet

të nisemi nga një pikë thelbësore: doktrina e dy natyrave.

Ekziston një rend fizik dhe një metafizik. Është natyra e vdekshme dhe ajo e

pavdekshme. Është e drejta e epërme e të «qenit» dhe ajo e ulët e të «ndryshuarit».

Më në përgjithësi : është një e dukshme dhe e prekshme, dhe përpara kësaj, një jo

të dukshme dhe të paprekshme si mbibotë, zanafillë dhe jetë e vërtetë.

Kudo në boten e Traditës, në Lindje dhe në Perëndim, në një mënyrë ose në

një tjetër, ka qenë gjithmonë e pranishme kjo dije si një shtyllë e pathyeshme

rreth se cilës çdo gjë ishte e renditur.

Thuhet dije dhe jo «teori». Megjithëse për modernët është e vështirë të

konceptohet, duhet të nisemi nga ideja që njeriu tradicional njihte realitetin e një

rendi e të qenit shumë më të madh se sa atë qe ne njohim sot si «realitet». Sot, si

realitet, fundja, nuk kuptohet asgjë më shumë se sa bota e trupave në hapësirë e në

kohë. Sigurisht, është edhe ndokush qe pranon diçka përtej të prekshmes: por

gjithmonë si hipotezë ose ligj shkencor, si ide filozofike ose dogmë fetare që

pranon këtë diçka, faktikisht nuk shkohet përtej kësaj: me fjalë të tjera, si përvojë

e drejtpërdrejtë, me gjithë ndryshimin e besimeve të tij «materialiste» dhe

«shpirtërore», njeriu modern normal krijon pamjen e vet të realitetit vetëm në dobi

të botës se trupave.

Materializmi modern i vërtetë i cili duhet akuzuar është ky: materializmat e

tyre të tjera, në kuptimin e opinioneve filozofike ose shkencore, janë fenomene

dytësore .Për materializmin e parë, nuk bëhet fjalë për një opinion ose «teori», por

për gjendjen faktike e një qenie njerëzore përvoja e se cilës nuk di të kap asgjë
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veçse sende trupore. Ndaj, pjesa më e madhe e revoltave intelektuale

bashkëkohore kundrejt pikëpamjeve «materialiste» bëjnë pjesë në reagimet e kota

kundër pasojave të fundit e rrethanore e çështjeve të largëta dhe të thella të

vendosura në vende të tjera, dhe jo në ato të «teorive»

Përvoja e njeriut të traditës, sikurse sot, si shembull, ajo e disave nga popujt

«primitivë», shkonte shumë përtej këtij caku. E «padukshmja» ishte si element po

aq real, ne mos më shumë, se sa të dhënat shqisore fizike. Dhe çdo mënyrë jetese,

qoftë vetjake, qoftë e përbashkët, e kishte parasysh.

Në qoftë se tradicionalisht ajo që sot quhet realitet nuk ishte veçse një specie

në një lloj më të madh, megjithatë nuk identifikohej patjetër e padukshmja me

«mbinatyrshmen». Me nocionin e «natyrës» sipas traditës nuk përputhej thjesht

bota e trupave dhe të formave të dukshme mbi të cilën u përqendrua shkenca e

shekullarizuar moderne, por edhe, thelbësisht, një pjesë e vet realitetit të

padukshëm. Ishte e gjallë ndjenja e një bote të «nëndheshme» e banuar nga fuqitë

errëta dhe ambigue e çdo llojit – shpirti demoniak i natyrës, me pjesë thelbësore e

gjitha formave dhe energjive të kësaj – kundrejt se cilës ishte qartësia

mbiracionale e një vendi më të lart. Por, më shumë, brenda «natyrës»,

tradicionalisht futej edhe çdo gjë vetëm njerëzore, kjo duke mos i ikur fatit të

lindjes dhe të vdekjes, e mos qëndrimit, e varësisë dhe ndryshimit, i cili i përket

vendeve të nëndheshme. Për definicion rendi e «asaj që është» nuk mund të ketë

të bëjë me gjendje njerëzore e të përkohshme: «një është raca njerëzore, një tjetër

ajo e perëndive» - megjithëse mendohej qe drejtimi ndaj rendit të epërm përtej

botes



mund të drejtonte integrimin



dhe pastrimin e njerëzores brenda jo



njerëzores e cila, si do shihet, ishte vetëm ajo thelbi dhe pikësynimi e çdo

qytetërimi më të vërtetë tradicional.

Bota e të qenit dhe të ndryshuarit- e sendeve, e demonëve, e njerëzve. Pastaj,
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çdo figurim ipostatik - kozmike, mitologjike, teologjike ose fetare - e këtyre dy

rajoneve drejtonte njeriun tradicional në dy stade, vlente si një simbol që duhet

zgjidhur në një përvojë të brendshme ose në ndjenjën e saj. Kishte në traditën

induiste, dhe veçanërisht me budizmin, ideja e “samsâra”- «rryma» që dominon

dhe lëviz çdo formë e botës e nëndheshme - është e lidhur ngushtë me një gjendje

të jetës si dëshire qorre, përqendrim jo racional. Në të njejten mënyrë, helenizmi i

«natyrës», përfaqësonte shpesh «privimin» e përjetshëm e asaj se cilës duke e

pasur jashtë vetësparimin dhe aktin e vet, lëviz dhe ik nga vetja paqartësisht - ᾀὲὶ

ῥὲὁντᾀ- dhe në ndryshimin e vet dallon pikërisht një braktisje në origjinë dhe

radikale, një mangësi e përjetshme në limit. «Lënda» dhe ndryshimi në këto

tradita paraqesin atë qe në një qenie është paqartësi e pandryshueshme ose nevojë

e errët, pafuqi e të bërit në një formë e përsosur, e të mbajturit në një ligj :

ᾀνᾀὴκᾀἶὁν dhe ἄπὲὶῥὁν thoshin grekët ; “adharma” thonin lindorët. Dhe

Skolastika nuk kishte ide shumë të ndryshme për të njohur si “cupiditas” e

“appetitus innatus” rrënjen e çdo natyre jo e shelbuar. Në një mënyrë ose në një

tjetër, njeriu i Traditës zbuloi në përvojën e përqendrimit dëshirues, që errëson dhe

lëndon qenien, sekretin e asaj situate, nga e cila ndryshimi i vazhdueshëm dhe

destabiliteti i përjetshëm i rajonit të nëndheshëm paraqiten si një materializëm

kozmiko-simbolik.

Përkundrazi, në përkatësinë dhe në të pasurit formë, në të pasurit në vete

zanafillën e një jete jo më e humbur, jo më duke u përplasur sa andej këtej në

kërkim të ndonjë gjë tjetër ose të njerëzve të tjerë për t’u plotësuar dhe justifikuar,

jo më e thyer nga nevoja dhe mundimi jo racional drejt se jashtmes dhe të

ndryshmes - më një fjalë: në përvojën asketike, ndihej rruga për te kuptuar rajonin

tjetër, boten e gjendjes të «qenies», e asaj qe nuk është më fizike por metafizike«natyra intelektuale e pagjumë», dhe të cilës simbolet diellore , vendet uranike,

entitete të drejtës dhe zjarrit, ishuj dhe lartësi malore kanë qenë tradicionalisht
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përfytyrimet.

Të tilla «dy natyrat». Dhe u mendua lindja sipas njërës dhe tjetrës, dhe kalim

nga një lindje në një tjetër sepse është thënë: «njeriu është një zot i vdekshëm

dhe, një zot, një njeri i pavdekshëm».

Bota e Traditës njohu këto dy pole të mëdha të ekzistencës dhe rrugët që

nga njeri çojnë te tjetri. Përtej botes, në tërësinë e formave të saj të dukshme dhe

të nëndheshme, njerëzore dhe mbinjerëzore, demonike, njohu një «mbibotë» ύπὲῥκὁσμἱἀ - njëri «rrëzimi» e tjetrit dhe njëri «lirim» i tjetrit. Njohu shpirtëroren

si diçka që është përtej gjatë jetës dhe pas vdekjes . Njohu që ekzistenca e

jashtme, «e të jetuarit», nuk është asgjë , në qoftë se nuk është një afrim drejt

mbibotës,, drejt «më shumë të se jetuarit&gt;&gt;, në qoftë se qëllimi i tij më i lartë nuk

është pjesëmarrja në te dhe një çlirim aktiv nga lidhja njerëzore.

Njohu që çdo autoritet është i rremë , i padrejtë dhe i dhunshëm, çdo ligj i

kotë dhe e i dobët çdo institucion, kur nuk janë autoriteti, ligjet dhe institucionet

të renditura te parimi i lartë i Qenies - nga lart dhe lart Bota e Traditës njohu

Fisnikërinë Mbretërore Hyjnore. Njohu aktin e kalimit. Inicimin - dy rrugët e

mëdha të afrimit: Aktin Heroik dhe kundrimin-ndërmjetësimin. Ritin dhe

Besnikërinë - mbështetja e madhe: Ligjin e Traditës, Kastën - simbolin tokësor:

Perandorinë. Këta janë bazat e hierarkisë dhe qytetërimit tradicional, në të gjitha

pjesët e saj të shkatërruara nga civilizimi ngadhënjyes «njerëzor» i modernitetit.



Përktheu Gent Labeati
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Doktrina ariane e luftës dhe fitores

Rënia e Perëndimi, sipas këndvështrimit të një kritiku të famshëm, dallohet

qartësisht nga dy karakteristika kryesore: në radhë të parë, nga zhvillimi

patologjik i gjithçka që përbën aktivizëm; në radhë të dytë, nga shpërfillja për

vlerat e dijes së brendshme dhe të meditimit.

Ky kritik, me dije nuk nënkupton racionalizmin, intelektualizmin apo lojërat

mendjemëdha të të zgjuarve; për meditim nuk nënkupton një shkëputje nga bota,

një tërheqje apo shkëputje të keqkuptuar oshënare. Dija e brendshme dhe

meditimi, përkundrazi, përfaqësojnë format e pjesëmarrjes normale dhe më të

përshtatshmet për njeriun në realitetin e mbinatyrshëm, mbinjerëzor dhe

mbiracional. Paçka këtij shpjegimi, në themel të këndvështrimit të përmendur më

lartë, qëndron një parakusht, për ne, i papranueshëm. Në fakt, heshtazi

paracaktohet që çdo veprim në fushën materiale është kufizues dhe që zotërimi

më i lartë shpirtëror është i arritshëm vetëm nëpërmjet rrugësh të ndryshme nga

ajo e veprimit.

Në këtë qasje, dallohet qartësisht ndikimi i një këndvështrimi të jetës

thelbësisht i huaj për shpirtin e racës ariane e që megjithatë është aq thellësisht i

ngulitur në mënyrën e të menduarit të Perëndimit të krishtëruar, sa e gjejmë deri

dhe në këndvështrimin perandorak dantesk. Kundërshtia mes veprimit dhe

meditimit, përkundrazi, ishte e panjohur për arianët antikë. Veprimi dhe meditimi

nuk perceptoheshin si të kundërvënë. Skiconin dy rrugë të veçanta për të njëjtën

arritje shpirtërore. Me fjalë të tjera, pandehej se njeriu mund të tejkalonte

kushtëzimet vetjake dhe të përfshihej në realitetin e mbinatyrshëm, jo vetëm

nëpërmjet meditimit, por edhe veprimit.
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Nëse nisemi nga kjo pikëpamje, atëherë karakteri i rënies progresive të

qytetërimit perëndimor, duhet vlerësuar në mënyrë të ndryshme. Tradita e veprimit

është tipike për racat ariano-perëndimore, por kjo traditë ka pësuar një shmangie

progresive. Perëndimi modern kështu ka mbërritur të njohë dhe respektojë vetëm

veprimin e shekullarizuar dhe të materializuar, të zhveshur nga çdo pikë kontakti

mbinjerëzor – një veprim pa uratë, që fatalisht do të degjeneronte në ethe dhe

mani, duke përfunduar në veprimin për veprim; apo në një gjest të lidhur vetëm

me efekte të kushtëzuara nga koha. Në botën moderne, një veprimi të katandisur

kështu, nuk i përkojnë vlera asketike dhe vërtetë medituese, por një kulturë e

tymtë dhe një kredo e meitë dhe konvencionale. Kjo është pika jonë e referimit për

të kuptuar gjendjen.

Nëse për çdo lëvizje të tanishme ringritëse, urdhri i ditës është kthimi te

origjina, atëherë rifitimi i vetëdijes së pikëpamjes ariane parake për veprimin

duhet të kthehet në detyrë të domosdoshme. Kjo pikëpamje duhet të ketë veti

transformuese, duke thërritur te njeriu i ri prej race të mirë, forca jetësore. Sot

duam të marrim guximin të hedhim një vështrim bash në universin kulturor të

botës ariane parake, me qëllim nxjerrjen përsëri në dritë të disa elementëve

themelor të traditave tona të përbashkëta, me një vëmendje të veçantë rreth

kuptimit të betejës, luftës dhe fitores.

Për luftëtarin antik arian lufta në thelb përkonte me një betejë të përjetshme

mes forcave metafizike. Nga njëra anë qëndronte parimi olimpik i dritës, një

realitet qiellor dhe diellor; nga ana tjetër, dhuna tërbuar, elementi titanik-tokësor,

barbare në kuptimin klasik, femërore-demonike. Tema e kësaj beteje metafizike

haset, me mijëra mënyra të ndryshme, në të gjitha traditat me origjinë ariane. Çdo

betejë në kuptimin material gjithmonë përjetohej, ku më shumë e ku më pak, me

vetëdijen se ishte thjesht një episod i kësaj antiteze. Meqenëse arianizmi e
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